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ar ¢ a
p g}e Dicing nombre de grammes a 0,80, de maniére que les
100 .d alliage ne renferment plus que 875" d’or pur.
rMaus, pour chaque grammie 4 0,9 de fin remplacé par un
g alndn,le? 0,8,.1:& quantité d’or contenue dans les 100 gram-
':dnes alliage diminue de 0#7,1. On devra donc prendre autant
€ gra : :
2 8 mn;es ao,8de fin que o1 est contenu de fois dans 3¢”.
vis 8" par i it voi
: ant 35" par o671, le quotient 3o fait voir qu’on doit rem~
placer 30 des 1008” 4 0,9 de fin, par 30874 0,8.
; Amsls, 100¢” de I’alliage demandé doivent étre composés de
00— 30 70 gr 1 :
; ou 70 grammes du 17 lingot 4 0,9 de fin, et de 30
grammes du 2° lingot 3 0,8 de fin.
B ? (1
: EIMARQUE. I’ Algibre donnera le moyen de résoudre plus
sumplement les questions des n® 358, 539, 540, 341 ct 542

§ VIII. Problémes sur des mobiles.

E -4 1-40 ¢

des:fféif::z :?E:Sizl;; iuee les v'z'tesses sont constantes;
st uniforme. De sorte que les

longueurs des routes parcourues par un méme mobile seront

proporiionnelles aux temps employés a lc:s parcourir.

"‘45‘9 ProvLiMEe. Deuz courriers vont dans le méme sens; le
premier aune avance de 138 lieues, fait 3 lieues en § qu:'es
et part fjo keures avant le second qui parcourt 6 licues en :
erru:es. Or demande dans combien de temps le 2° courrz'cz
atteindra le 1 courrier, et quelles seront les distances des
points de départ au point de renconire. ‘

Le 1 courri ; i
courug: mettant 4 heures d parcourir 3 licues , fera
teues
en une heure ini et comme il part o heures avant le 2¢

; : { lieues
courrier, il fait perdant ce temps 4o fois Z ou 3o lieues;
2
£ 2 s
de sorte qu'a Vinstant du départ du 2° courrier, le 1°* a une
avance de 13844307 ou de 168 lieucs. Le 2¢ courrier n’atteindra

donc le 1" que lorsqu’il s’en sera rapproché de 168 lieues. Or,

l ; = : Sie
¢ 2" courrier parcourant b lieues en 7 heures, fait Tk par

7
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2
1 - 2l i - .
heure , tandis que le 1°" courrier fauz de licue par heure.

1l suit de 14 que pendant une heure, le 2° courrier se rap-
6&' 3fi 3!1' <

roche du 1 de — — =—, oude —. Il s’agit de trouver com-
P ] ) 8

4 28

bien ce 2° courrier mettra de temps a se rapprocher du 1% des
168 lienes dont il est en arriere.

1™ MérropE. Puisque le 2° courrier se rapproche du 17 de
3% I e 14
2 sar heure, il s’en rapprochera : de — en —, d’une lieue en
58P ! PP ED R ;

5 A
2—2—, et de 168 lienes en 168 fois %% ou en 1568 heures. Le

o¢ courrier atteindra donc le 1% aprés 1568 heures de marche.

Pour vérifier ce résultat, on observe que le 2° courrier

(1 b

parcourant — par heure, fera en 1568 heures, 1568 fois =
n

i
ou 1344 lieues; le 1 courrier, qui part 4of avant le 2¢, aura

1 S 3
marché pendant 1608" et aura parcouru 1608 fois = ou 1206

lieues ; Ja différence, 138 lieues, entre les espaces parcourus,
13445, 120644, est effectivement égale & la distance des

points de départ des courriers.
1

> _ 3
2¢ MiTropE. Le 2¢ courrier se rapprochant du 1" de 55 par

heure, pour trogyer en combien d’heures ce 2° courrier se
rapprochera du 1% des 168 licues dont il est en arriere, on

fera la proportion -23—8: 132168 2; don x=—1568.

¥ jo° PropuEME. Deux courriers vont dans le méme sens; le
premier a une avance de 200 Fieues, fait 3 lieues en 4 heures,
et part fo heures avant le second qui fait6 licues en q heures ;
apres combien & heures de marche , le second courrier ne sera-
i-il plus en arriére du premier que de 62 lLieues ?

On verra, comme dans la question précédente, que le
J¢¢ courrier a fait 3o lienes avant le départ du 2° courrier; le
L¢r courrier a donc 230 lieues d’avance ; et par conséquent, le
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2° courrier, pour n’étre plus en arriére du 1 que de 62 lieues
doit s’en rapprocher de 230 — 62 licues, ou de 168 licues. 01;
vient de trouver dans le 45¢ probleme, gue ce rapprochement
aura lieu aprés 1568 heures de marche du 2¢ courrier.

¥ f7° Provrime. Une montre bien réglée marque midi; il
Jaut trouver combien de fois Caiguille des minutes rencontrera
celle des heures depuis midi Jusqu’a minuit, et aquelle heure
chaque rencontre aura lieu.

17 SoLuTiox. La circonférence du cadran étant divisée en 6o
parties €gales, la 1" rencontre, & partir de midi, aura lieu
quand l'aiguille des minutes aura parcouru 6o divisions de plus
que celle des heures, cest-a-dire lorsque la différence des es-
paces parcourus par les aiguilles sera de 60 divisions. Or, en une
heure, Taiguille des minutes parcourt les 6o divisions du ca-
dran, etgelle @des heures parcourt les 5 divisions comprises
entre deux heures conséentives ; la différence entre les espaces
que les deux aiguilles parcourent est donc :

de 55 divisions en une henre, d*une division: en — d’henre,

]

i 6ok 1
<t de Go divisions en 55 ouen —Q—d’henrc.
11

. . h
La 1™ rencontre des aiguilles anra donc lien A s <
I

Les aiguilles marchant toujours avec la méme vitesse, le
temps écoulé depuis une rencontre jusqu’i la suivante, est
3

; 12" Gt -
constamment égal 4 e On endéduit, qu’a partir de midi, les

rencontressuccessivesdesaiguilles ont lieu aux heures suivantes :

12k 24k 36 48% Gok g2k 84k g6% 108k 120k

T DL B Ay T Tr S a1 A -—H—,mﬁoummuit.

2° Sowurion. Les aiguilles se rencontrent 11 fois en 12 heures
a partir de midi; ear de midi a 1%, il n’y a pas de rencontre., et
pendant chacune des 11 heures suivantes, aiguille des minl:tes
rencontre une senle fois celle des heures. Les 11 rencontres des
aiguilles ayant lieu en 12 heures, et leurs vitesses étant cons-
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tantes, le temps écoulé entre deux rencontres conséculives est
n
égal & %2[— oud 1* 5 27" :_31' 5

* /8¢ ProsiEME. Une montre gui avance de 3 minutes par
jour, a été mise sur heure juste & midi. On demande quelle
sera Uheure exacle (le méme jour), lorsque cetle monire mar-
quera 7 heures 12 minutes aprés midi.

Si la montre n’était pas dérangée, aiguille des minutes
parcourrait en 24 heures, 24 fois 60 divisions du cadran ou
144o divisions ; mais comme on suppose que la montre avance
de 3 minutes par jour, laiguille des minutes parcourra 1443
divisions en 24 heures ; cette aiguille parcourt done une de ces
[24[}:3, ce qui se réduita %. |

Quand la montre marquera 7" 12, aprés midi, Vaiguille des
minutes aura parcouru, depuis midi, 7 fois les 6o divisions du
cadran en 7*, plus 12 divisions en 12/, ce qui fait en tout 432
divisions. Or, on vient de voir que cette aiguille parcourt une

divisions en

&
division en 4—-88- ; elle a donc parcouru les 432 divisions, en 432
81

s 8* L’h herchée est donc §1X439 ou hll’ﬁ”ﬂ
018 -48—[ eure cherc es 481 % 7 481'

Problémes divers.

* fg° ProsriMe. On weut troguer du drap & 36',36 le métre,
contre du casimir a 27%27 le méire. Combien devra-t-on rece—
voir de castmiren échange de 12 metres de drap.

Les 12 métres de drap valant 12 fois 36,36 on 436f32, on
recevra autant de métres de casimir que le prix 29f27 d’un
metre de casimir est contenu de fois dans 436",32; divisant
436,32 par.2qf27, le quotient 16 exprimera le nombre de
métres demande.

¥ 5o¢ ProsubmEe. Un marchandveut échangerdudrapcontre du
basin; 2 metres de drap valent autani gue 3 melves de casimir,
et 5 metres de easimir valent autant que 7 metres de basin. Com-

R. Arith., 21° édit. 20
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bien le marchand recevra-i-il de méires de basin pour 6o metres
de drap. Daprés cet énoncé :
m

3 o o m
1™ de drap vaut — de casimir, et 1" de casimiv vaut % de
2

: Z 3
basin. Il suit de 1a qu’un meétre de drap vautles = de 1™ de ca-
q P :

1

g 3
simir, ou les - de E

: 217 :
de basin, ou — de basin. Les 6o™ de
10

. 91? :
drap valent done 60 fois — ou 126™ de basin.
1o

*51° Prosrime. Trois ouvriers de forces différentes, sont

employés & un ouvrage ; si chacun d'eux travaillait senl, le
; 3t ot ot

1% ferait Fouvrage en —, le of en -, et le 3¢ en-[T. En com-

2

bien de temps cet ouvrage sera-i-il fait par les trois ouvriers
travaillant ensemble.

: : ; 32 :
Pnisque le 1°° ouvrier travaillant seul met — A faire I’ou-

B
LS gl : s
vrage, en— il' ferait gde Pouvrage, et en une heure il ferait

2 :
fes 3 de P'ouvrage. On verra de méme que pendant une heure,
: : i : A :
le 2° ouvrier ferait les — de I'ouvrage, tandis que le 3° onvrier
ferait les -4 de Pouvrage. Par conséquent, lorsque les trois ou-
7

z i 2 T S 2
vriers travaillent a la fois, ils font en une heure 3 4= -{—4 ou

2 de Pouvrage ; ils feraient donc 3]- de Pouvrage en

3

I

5

d’heure ;
B 4

ils feront donc Youvrage en — ou en 36 minutes.

eEl s

* 52° ProsutME. Un bassin est alimenté par deuz fontaines;
i 3 3

la 17 le remplirait en — keure, et la 2° en 7 d’heure ; la tota-
: - A

lité de leau qu’il peut conienir sortirait en 3 heures par une
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ouverture pratiquée i ce bassing en combien de temps, le
bassin supposé vide, sera-t-il rempli , lorsque Ueau coulera

par les trois ouvertures a la fois.
3k
Puisque la 1™ fontaine coulant seule met = a remplir le

bassin, en 3* elie remplirait 2 fois le bassin, et en 1% elle rem-
g 2 ;s £
plirait les 3 du bassin. On verra de méme qu’en une heure, la

4

2¢ fontaine remplit les= du bassin, et que la 3° ouverture
P 3 2 q

vide % du bassin.

Ainsi, quand l'eau coule par ces trois ouvertures, la partie
: : 2 0 RS Ay 5
du bassin qui se remplit en une heure est 3 -+ 33 08 3

5 i ! :
= du bassin seraient remplis en une heure,

Puisque les 3

% du bassin serait rempli en % d’heure.
: : : . 1t 3

Le bassin scrait done rempli en 3 fois 5 ou en z d’heure.

*53° ProsLiME. Y'rois joueurs conviennent que le perdant
doublera Fargent des deux autres. Chague joueur ayant perdu
une partie, dans Uordre indiqué par le rang des joueurs, il
resie 24f au 1% joueur, 28 au o° joueur, et 14f au 3° joueur.
Combien chaque joueur avait-ild’argent en se mettant au jeu.

A lIa fin de la 3¢ partie, le 1" joueur a 24F, le 2¢ a 28F, et le 3e a 14

Le 3¢ joueur ayant perdu la 3° partie a doublé Pargent des
deux autres; ceux—ci n’avaient donc i la fin de la 2° partie
gue la moitié de ce qu’ils ont & la fin de la 3%, c’est-A-dire
12f et 14f; ie 3° joueur avait les 267 qu’il a perdus avec les
deux autres, plus les 14f qui lui restent, c’est-a-dire fo
francs. Ainsi, :

% Ia fin de la 2¢ partie, le 197 joueur a 12f, Ie 2¢ a 14F, et le 3¢ u fof.

Desraisonnemens analogues conduisent aux résultats suivans :

i la fin dela 1™ pariie, le 1% jonenr a 6f, leaca 4of, etle3ca 20f;
ense mettant au jeu, le 17 joucur a 36F, le a¢ a 20f, et le3ea 1of.

20. .
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*54° ProsuiME. La lumiére mel 8 minutes 13 secondes,
ou 493 secondes, & parcourir la distance du soleil ¢ la terre,
quiest d'environ 3g millions de lieues de poste (¥). On propose
d'en déduire la vitesseE de la lumitre , c’est-a—dire Lespace
qu’elle parcourt en une seconde.

Puisque Pespace parcouru par la lumidre en g3 secondes
est 3g ooooco lieues, on obtiendra 1'espace qu’(;lle parcourt
pend:slnt une seconde, en divisant 39000000 lieues par 493 ; le
quotient est 79107% 5050 etc., ou 2000791075050 etc.,
ouenviron 158215 010 Loises; telle est la vitesse de la lumiére.

* 55¢ ProeutME. Un militaire entend un cbup de canon, sept
secondes aprés avoir vu la lumiére produite par Uinflamma-
tion de la poudre. On sait que le son parcourt 3o métres par
seconde. Il s’agit de calculer a quelle disiance le militaire est
du canon.

La vitesse de la lumitre est tellement grande qu'il est per-
mis de supposer, sans erreur sensible, qu’on apercoit I'in-
flammation de la poudre & linstant oli le coup part. Dans
cette hypothese, le militaire est éloigné du canon de 7 fois
340™, ou de 2380™, ou d’environ 1221 toises.

*56° ProsutmE. Trouver un nombre dont la moitié plus le
huitieme donnent 6o.

La somme des fractions -, —, € 1 '
5 B étant 5 il en résulte que :

les gdu nombre cherché font 6o ;

i
3 du nombre cherché vaut done le 5¢ de 6o ou 12.

Le nombre cherché est donc 8 fois 12 ou g6.

*57° Prosiime. Un pére laisse par testament : la moitié de
son bien & son fils, le tiers & sa fille, et les 10000 Jrancs qui
resient & sa veuve ; il faut trouver le bien du défunt et la par
de chaque enfant.

- : :
(*) La licue de poste est de 2000 toises, on d’environ 388 métres.
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La part du fils jointe & celle de la fille composent;—ké

5 k5. : ; : ;
ou g de I'héritage ; les 10000f qui restent a la mére expriment

donc le sixieme du bien total ; ce bien est donc 6 fois 10000f ou
60000'; le fils en prend la moitié ou 30000, la fille le tiers ou
20000f; il reste effectivement 10000 francs & la veuve.

* 58 prosLAME. On place sur une table, un £1u1, un ANNEAU ,
et une MoNTRE. Trois personnes prennent chacune un de ces irois
bijoux awotre insu. 1l s agit de deviner quel est Uobjet qui a
été pris par chaque personne.

A cet effet: donnez un jeton a la 17 personne, deux jetons
ala 2° personne, et trois jetons la 3° personne; posez 18 je-
tons sur la table, et aprés avoir passé dans une chambre voi-
sine, ordonnez que la personne quia Pétui prenne surla table
autant de jetons qu’elle en a dans la main, que celle qui a
I’anneau prenne le double des jetons gu’'elle a dansla main, et
que la personne qui a la montre prenne le quadruple des je-
tons qu'elle a dans la main ; demandez alors combien il reste
de jetons sur la table; ce reste sera nécessairement un des
nombres 4

1, 2, 3# 53

vous rapporterez ces nombres aux mots
eaux, aériennes, émues, amoncelées, menagez, Marseille.

La 1™ lettre du mot correspondant au nombre des jetons
qui restent sur la table est la lettre initiale du nom de I'objet
pris par la 1™ personne, et la 2° lettre du méme mot est la
Jettre mitiale du nom de 'objet pris par la 2¢ personne.

Par exemple, lorsqu’il reste 6 jetons, le ot ménagez,'
placé sous le reste 6, exprime que la premicre personnea la
montre et que la seconde a I'étui.

Remarque. Llexactitude de cette régie est facile a vérifier,
car trois objets ne peuvent élre pris que de six maniéres
différentes, et en appliguant la régle indigquée, on trouve que
les six restes correspondans sout, 1, 2, 3,8,6, 7.
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Nofte sur les dz'ﬁe'rens systemes de numération.

*844. Nous avous vu (n° §) que pour cerire tous les nombres avec dix
chiffres, il suffit de convenir qu’en avanecant soccessivement d’un rar
gauche d’on nombre, ses chiffres expriment des unitéds de
grandes.

ng vers la
dix en dix fois plus

On peut établir d’autres systémes de numeération, c'est-a-dire éerire tous
les nombres avec plus on moins de caractéres, en convenant, par analogie,
qu’en avancant successivement d’un rang vers la gauche d’un nombre ,
ses chiffres expriment des unités autant de Jois plus grandes yuw'il y a de
chiffres dans le systéme. Le nombre & des chiffres employé dans un systéme
de numération, se nomme la base de ce systéme. Ainsi, quelle que soit la
base b, le 1% chiffre d’on nombre » & partir de la droite, exprime des unités
simples ou du 1er ordre; le 2¢ chiffre exprime des unités du 2¢ ordre, le 3¢ des
unités du 3¢ ordre; cte. Chague unité du 1°F ordre vaut 1 ; chaque urité du
2¢ ordre est égale & Ja base & et vaut b unités; chaque onité da 3¢ ordre est
€gale & b2 et en général, une [unité du nitme ordre vaut

b=t unitds
simples.

Du Systtme duodécimal.
* 345 Pour fixer lesidées , nons considérerons le systéme composé de

chiffres , et qu’on nomme,, par cette raison , systéme duodécimal.
Les onze premiers nombres,

douze

un, deux, trois, quatre , cing, siz, sept, huit, neuf, dix, onze,

seront représentes par les chiffres ,

i, 2, 3y 4, 5, [ 8, 9, d, @,

Les nombres que nous ne placerons pas entre parenthéses seront éerits dans
le sysiéme décimal ; et pour indiquer qu’un nombre est écrit dans le systéme
duodéeimal , noas le mettrons entre parenthéses.

Pour écrire tous les nombres entiers plus grands que onze, il suffit de con-
venir qu’en avancant successivement d'un rang vers la gauche d'un nom-
bre, ses chiffres expriment des unités de douze en douze  fois plus grandes ;
de sorte quen partant de la droite d’un nombre, chaque unité dn 1%+ ordre
vaut 1, chaque unité du 2¢ ordre vaut 12, chaque unité du 3e ordre vant 122

on 144, chaque unité du 4 ordre vaut 123 ou 1528, chaque unité du 5¢ ordre
vaut 124 on 20736 ; etc.

Ainsi, les nombres (10), (100), (1000}, (i0000), etc.
ont pour valenrs 12, 144, 1728, 20336, etc.

Cela posé : si 'on ajoute une nmité & onze, on obtiendra le nombre (10).
Pour cerire lesnombres treize, quatorze, ..., vingt-trois, on remplace successi-
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vement le zéro da nombre (10), par chacun des onze chiffres significatifs,
6, 7,8, g, 4, @. ;
1,12;;31;:;1}:5); E]i:),jc?::i ;aut vingt-irois, ¢tant compn'sé d’une dau:ame:e;:i:
onze unités, en lni ajoutant r, on obtient le nc.)mhre vmgl-q.uatre 5 orm}t;-E;us
douzaines et quis’éerit (20) 5 remplacant le 2€ro par chac‘nn des onge cz;ines
significatifs, on trouve les onze nombrcs entiers compris entre :3t a;)[llls e
ou vingt-quatre, et 3 douzaines ou trenle-s:x; et en contm}la}n- m;lbm
arrive au nombre (aw) composé de onze douzal.m:s plus c:nz'c umtes{, ce n1 i
est égal & 11 x 1211, 00 4 143. De celte maniére, on €crit avee denx cFu i
tous les nombres compris entre onze ct cent quarante-?natrc. A;ou:inm ftnes
A (aw), on obtient le nombre cent quarantc-q.umre, qui vaut.douz;: ouzilmic;
et que l’on éerit (100). Remplacant succes.swelr.:ent les chzi_fresherce_ 3
nombre , par chacan des onze chiffres sign.lﬁcaufs, on parvient & écrire
les nombres compris entre 144 et 1728. Etainsi de suite. =
17¢ REMARQUE. Pour multiplier un nombr_e par (1‘0), ou Zar(lﬂ;j; 4
par (1000), etc. , il suffit de mettre sursa droite un zéro , ol ACUT 2 a,-,(zcs
trois zéro , etc. Réciproquement, lorsqu’un nombre est termine p_l i
zéro, pour le diviser par (10), oupar (100), o par(mc.m) ’»ejc.;:c s
de supprimer sur sa drotte un zéro, ou deu‘x‘zer.;) , O1L LFOls ZEr ) it. e
2¢ REmarquE. Lorsque le chiffre des unités d’un .nomb:'e o, ec‘rl" iy
Lo systéme duodécimal, n'est pas un zéro , ce rmmbre' n ez:iz pasl. w:uszmr-
par la base (10); car « €lant décomposable en dm}lx parties, : 0';1L h{'l;.c £
minée par un zéro admet le diviseur (10), et dont | a}ltr'c, qui t.ls.t e: 514: 5
unités, n’admet pas le divisenr (10), il résulte du principe établi (n , 89),
’es ivisible par {10). ; \
‘:[“;; Zx::lg;}:,dle numhfe (;37)} ne saurait ét;'-c.: divis'ﬂ)‘le' par {10); caril szde:
composeendeux parties (230),7, dont la premiére est divisiblepar (10), et don
admet pas ce diviseur. i
la :gj;gdeo‘:‘:;id wz nombre est écrit dem_s .L‘e s;.fst&me.duot‘fe';m:..al, pia:r
Décrire dans le systéme décimal , on multiplie le 1“_0&535;1‘3 & droite pc;mi
le 2¢ par la base 13, le 3¢ par 122, lefe par123;et au‘zs:i e smt:,[]tigmbm
shiffre des plus hautes unilés; la somme de ces produits est le
demandeé.
Exesere. On a, (835)=5-+3 x 124 10 x 14§ =1481.

*34%. Lorsqu'un nombre est écrit dans lle. systéme‘tli!écimal = p:z;r
Vécrire dans le systéme duodécimal , L le divise pariz; le: res::; e.; gj
1% chiffre & droite du nombre demandé, et le_ quotient exprime s az;
zaines , c'est-a-dire des unités du 2¢ ordre ; dwwan{ ce quan’ent pa:i 12, fi
reste est le 3¢ chiffre du nombre cherché , et le q‘uotzfmt représente des uni
tés du 3¢ ordre ; continuant ce calcul , on parvient @ u'n quot:e}ft i]'noa‘;zdre
que 12, quiest le dernier chiffre du J’I.O?Plb.f"e de,mande. Crzla1 résulte el ci
que, dans le systéme duodécimal , douze 1’11.:uu:s d’'un ordre quelcongue valen
ane nnité de I'ordre immédiatement sn[:erneur. e

Ainsi, pour éerire 1481 dans le systeme duodécimal, on divise 1451 pa




